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IL CdA

OGGETTO: PROGRAMMA TRIENNALE OO.PP. 2014-2017 E PIANO ANNUALE 2015
SENTITA la proposta del Responsabile del procedimento dell’Ufficio Tecnico sulla necessità di approvare il Programma triennale dei Lavori Pubblici per il periodo 2014/2016 di questa Comunità Montana, ed annuale 2014, ai sensi del c.1,  art. 128 del d.lgs. 163/06;

DATO ATTO che ai sensi della predetta norma, l’attività di realizzazione dei lavori pubblici si svolge sulla base di un programma triennale e di suoi aggiornamenti annuali, unitamente all’elenco dei lavori da realizzare nell’anno stesso;

DATO ATTO che detto programma triennale deve essere allegato al Bilancio di previsione ai sensi dell’art.14, 11.comma, del D.Lgs.n.77/1995 e successive modificazioni ed integrazioni;

DATO ATTO, che con D.M. Lavori Pubblici del 21.06.2000, sono stati approvati le modalità e gli schemi tipo per la redazione del programma triennale, dei suoi aggiornamenti annuali e dell’elenco annuale dei lavori;

CONSIDERATO che  Le amministrazioni aggiudicatrici sono tenute ad adottare il programma triennale e gli elenchi annuali dei lavori sulla base degli schemi tipo, che sono definiti con decreto del Ministro delle infrastrutture; i programmi triennali e gli elenchi annuali dei lavori sono pubblicati sul sito informatico del Ministero delle infrastrutture di cui al decreto del Ministro dei lavori pubblici 6 aprile 2001, n. 20 e per estremi sul sito informatico presso l'Osservatorio.
VISTO il provvedimento n. 36871/1582 del 28/10/14, dell’Assessorato regionale dei LL.PP., con il quale veniva delegata questa C.M., ai sensi della L.R. 5/2007, all’attuazione dell’intervento di “CONSOLIDAMENTO SULLA STRADA DI COLLEGAMENTO SEULO-VILLANOVATULO, per l’importo di € 400.000,00;
VISTA la delibera C.C. del Comune di Seulo n. 37 del 30.10.14, con la quale veniva approvato il protocollo di intesa tra la Comunità Montana e il Comune di Seulo per interventi di consolidamento sulla strada Villanovatulo-Seulo e il cofinanziamento di € 195.669,00 dal Comune alla Comunità Montana;
VISTA la delibera CdA n. 29 del 22.10.14 della Comunità Montana, circa l’approvazione dello schema di protocollo di intesa predetto;

VISTO il protocollo di intesa sottoscritto dai Rappresentanti Legali degli Enti suddetti in data 12/11/14;

VISTO il D.M. del Ministero delle Infrastrutture e dei trasporti del 22.06.2004; 

ATTESO che il Segretario Generale è stato consultato in merito alla presente deliberazione, ai sensi dell’art. 97 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 (Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali);

Con il parere favorevole del Responsabile del procedimento dell’Ufficio Tecnico in ordine alla regolarità tecnica e con il parere favorevole del Responsabile del Servizio Economico Finanziario in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 267/00.

Con votazione palese per alzata di mano:

UNANIME DELIBERA

- di approvare il Programma triennale dei lavori Pubblici di questa Comunità Montana per il periodo 2014/2016 ed annuale per l’anno 2014, così come descritto nelle schede semplificate allegate alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale.

Con separata votazione e con voti unanimi espressi per alzata di mano la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000.

